



多方式、多渠道引导学生识毒、拒毒、防毒,成效显著

市二十三中获评“全国禁毒教育示范校”

■ 本报记者 金 灿

本报讯 近日,市二十三中被国家禁毒办授予“全国青少年毒品预防教育‘6·27’工程示范学校”,是衡阳市唯一获此殊荣的学校。据悉,全省仅9所中小学获此殊荣。

长期以来,该校认真贯彻落实《禁毒法》,紧紧围绕“教育就是创造幸福”的办学理念,把禁毒教育作为安全、德育和法制教育工作的一项重要内容,持之以恒地纳入日常教育教学中。学校先后获评湖南省第五批优秀“青少年维权岗”、湖南省毒品预防教育示范校、衡阳市思想政治工作示范点、衡阳市十佳禁毒教育示范校、衡阳市德育工作先进单位、衡阳市养成教育示范学校、衡阳市心理健康教育先进单位、衡阳市教育教学质量先进单位、衡阳市优秀学校等。

学校成立了以校长为组长的禁毒教育领导小组,形成一把手亲自抓、分管领导重点抓、学生处主任具体抓、党政工合力抓的工作局面,保证了禁毒教育工作的顺利开展。建立健全了“校内六级禁毒宣传教育网”和“校外四级禁毒宣传教育网”,整合社会、学校、家庭的力量,极大地拓展了禁毒教育的影响力。

学校建立了禁毒教育展览室,定期开放毒品预防教育图书角;开辟禁毒教育宣传专栏,悬挂、张贴禁毒宣传标语;利用多媒体手段组织学生参观“中国数字禁毒展览馆”;通过升旗、主题班会、家长会、校园广播、大课间活动等渠道进行禁毒宣传教育,形成集图文、视听于一体的全方位立体化宣传阵地。

学校还组织学生积极参加“不让毒品进校园”万人拒毒宣誓活动,参加全国青少年禁毒知识大赛,在线观看《青

春劫》《禁毒教育——为了生命》等禁毒教育视频;结合各类禁毒纪念日,举办禁毒征文比赛、手抄报比赛、禁毒教育讲座、禁毒知识竞赛等,开展“讲文明树新风”“告别不良行为习惯”“争做美德少年、争创文明班级”等教育实践活动和“不让毒品进我家”的亲子活动。让学生在活动中了解毒品及其危害,引导学生珍爱生命,远离毒品。

为使禁毒知识植根于每位师生心中,该校充分发挥课堂教学主渠道作用,采取多种形式实现禁毒教育进课堂。学校编写的《禁毒教育三字经》校本教材由湖南文化音像出版社出版发行,得到了各级领导及专家们的高度肯定。该教材已纳入该校课堂教学内容,以学生喜闻乐见的形式,引导学生在愉快的听赏和学唱过程中学会识毒、拒毒、防毒。

教育短波

合江小学 举行健康知识讲座

为增强教师的健康意识,预防“职业病”,3月5日下午,合江小学邀请省民康健康宣教中心刘青婷给全体教师作了题为《珍惜生命,关爱健康——紧急救护与健康》专题讲座。

刘青婷从意外事故的种类介绍入手,让大家对意外事故有了一个大致的了解,在生活中更有效地预防和规避风险。人工呼吸和胸外按压是两种常用的急救方法,刘青婷通过PPT示意图演示了动作要点,用模具进行了现场操作,并与老师进行了互动,让大家可以在实践中学习到急救知识。针对慢性病,刘青婷提出了“健康五步走”预防法:合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡、定期体检。针对肩周炎、颈椎病、腰椎间盘突出这三大职业病,她重点介绍了穴位针灸疗法,还邀请老师代表上台进行了穴位认知和模拟针灸学习,让大家更直观地体验到针灸的神奇之处。

(通讯员 阳顺业)

市船山实验小学 组织学生欢度元宵节

为欢度元宵节,市船山实验小学当天精心布置,组织学生开展了丰富多彩的节日活动。

为了让学生更深入地了解和感受传统文化,学校德育部对学生进行了有关元宵节习俗和文化的专题讲座,让学生了解元宵节的由来,并指导学生动手制作灯谜、元宵灯等。当天,高兴村国际龙灯队来校为同学们表演了一场精彩的“耍龙灯”。

(通讯员 陈珊珊)

都司街小学 开展“春暖雁城”学雷锋活动

近日,石鼓区都司街小学的党员志愿者全小辉老师、刘带娣老师带领同学们来到石鼓区牛角巷社区,携手社区志愿者慰问了辖区的空巢老人及贫困家庭。

此次共慰问三户家庭,他们都是因病致贫,生活比较艰难。社区的志愿者为他们送上了米、面、油等食品。小志愿者们也为老人送上了慰问品和温暖的新年祝福。

(通讯员 全小辉)

灵官庙小学 对不文明行为说“不”

近日,石鼓区灵官庙小学组织全校师生开展了“践行雷锋精神——对不文明行为说‘不’”的主题活动。

3月6日中午,全体少先队干部和积极分子放弃了午休时间,分成两组对校园内外进行了义务清扫。通过近一个小时的劳动,学校的卫生和校园周边的白色污染物被同学们清扫得干干净净。

校园里值勤的同学戴着红袖章,利用课间休息时间给同学们传达“践行雷锋精神——对不文明行为说‘不’”的活动内涵,整个校园处处都散发出文明气息。

学校负责人表示,学校主要通过学雷锋活动,让雷锋精神在同学们心中扎根,并引导大家在今后的学习和生活中用实际行动去弘扬雷锋精神,做新时代的文明少年。

(通讯员 廖隆舜 谭智超)

衡阳县“仁爱”人士踊跃献爱心

15位寒门学子获资助

■ 本报记者 金 灿

本报讯 三月春风暖人心,雷锋精神伴我行。3月2日至10日,衡阳县仁爱爱心慈善协会的爱心人士分批到库宗桥、西渡、台源、演陂等乡镇开展助学活动。本次助学活动共资助大中小学生15人,资助金额达3万元。其中大学生每人资助3000元,高中生每人资助2000元,初中生和小学生每人资助1000元。

3月2日正逢元宵佳节,上午,会长杨小兰同十多位爱心人士来到库宗桥镇助学。衡阳县台胞台属联谊会会长蒋明霞、秘书长蒋承昌,大安乡三阳村原老支书蒋越南等新加入协会的会员是第一次参加仁爱爱心慈善协会组织的助学活动。更令人感动的是,许多爱心人士还带小孩一起参加爱心助学活动。

大家第一站来到库宗桥镇华山村王晶晶和王亮亮姐弟的家中,姐姐上初中,成绩优异,弟弟读小学,聪明好学。他们的

父母几年前均因病去世,姐弟俩与年迈的爷爷、奶奶相依为命,爷爷患病中风,一家人全靠奶奶干点零活赚钱维持生计。在仁爱爱心慈善协会成立之前,杨小兰就带领社会爱心人士帮助过他们。杨小兰给姐弟俩每人送上1000元助学金,祝他们元宵节快乐,并鼓励他们克服困难,好好学习,长大成为社会的有用之才。蒋明霞还给姐弟俩留下了电话,嘱咐他们有困难就给她打电话。跟爸爸来参加爱心活动的小学生何菲妍拿出100元压岁钱塞到了王晶晶手中。

随后,大家走访了该镇其他6位寒门学子,给他们送去了助学金。



浓浓爱心温暖寒门学子

据杨小兰介绍,协会的爱心人士在3月10日以前,还将到西渡、台源、演陂等乡镇开展助学活动。春节前夕,该协会的爱心人士还慰问了部分退伍老兵,共送去慰问金6000多元以及油、牛奶等爱心物品。

陪伴无声最长情

市博雅学校 李苏毅

“孩子需要的是陪伴,不是给钱”,今年春晚贾玲的这句台词让许多家长茅塞顿开。一直以来,孩子的家庭教育困扰着千千万万的家长,面对孩子教育出现的种种问题,家长常常不知所措,《真假老师》就给了我们一个教子锦囊。

笔者以为,家长们应该切实履行“家长”这一身份赋予的职责和义务,积极维护家庭教育的生态平衡。

一、全力维护家庭生态关系的平衡

健全的家庭生态关系包含父子、母子、兄弟姊妹、祖孙等关系,每一种关系的构成成员,都在孩子的教育上扮演着不一样的角色。当前家庭生态关系的缺失主要表现在三个方面:一是单亲家庭中,父子或母子关系的名存实亡,让孩子变得内向、孤僻,甚至消沉;二是以往独生子女政策让孩子缺失了兄弟姊妹的陪伴,他们内心骄横、自私、蛮不讲理;最后是留守儿童中只有单一的祖孙隔代教

育,家庭教育生态关系严重失衡。作为父母,我们不仅要扮演好自己身份所决定的角色,还应是一个多面手,及时转变身份,积极扮演家中缺失的角色,努力维护家庭教育的生态平衡。

二、尽心陪伴孩子成长

家庭教育不是简单地教打骂,更不是单一的物质供应,需要父母的真情陪伴。央视有一则公益广告“再不陪我,我就长大了”,道出了多少孩子期盼的心声。与孩子一起读书写字,一起运动,一起外出游玩,一起看电影,甚至围在自家餐桌前吃一餐饭,都是非常重要的陪伴,陪伴就在举手投足之间。只有陪伴了,我们才知道孩子需要什么,才能有的放矢地施之以教。

三、积极营造健康的家庭氛围

家庭是培育孩子成长的土壤,家庭氛围就是影响其成长的气候。因此,营造积极健康的家庭氛围不容忽视。中华民族传统

美德中“礼义廉耻”“尊老爱幼”“静以修身,俭以养德”等,都是我们营造家庭氛围的风向标。在这个物欲横流的社会,作为家长,我们有义务、更有必要守住家庭教育这方净土!让孩子摒弃社会陋习,弘扬优良传统,沐浴在春日的暖阳里,茁壮成长,昂扬奋进。

家庭教育事关千家万户,每一位家长都是剧中主角。让我们多一些陪伴,少些斥责;多一些身教,少一些说教;积极营造健康向上的家教氛围,努力维护家庭教育生态平衡,真正为孩子的成长成才保驾护航。

博雅导航
网址: www.hybowen.com
电话: 400-863-8568